

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECĂRE ZI DE LUCRU.
Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Soritori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 45.

Mercuri, Joi 12 (24) Aprile

1884.

Brașovă în 7 (19) Aprile,

Raporturile ce le primim asupra decursului adunărilor române din județele Solnocu-Dobêca și Bistrița-Năsăudă ne-au împlut inimile de bucurie și de bună speranță.

Alegătorii români ai acestor două importante județe ale Transilvaniei au dat, prin purtarea lor demnă și energică, desmințirea cea mai flagrantă faimelor respândite de către adversarii noștri, și au dovedit că nu un br. Banffy, der nimeni pe lume, fiă câtă de puternică, nu va fi în stare se sugruma sēmfulu național al Românilor din numitele ținuturi și se-i facă astfel se uite de datorințele ce le au către popor și către scumpa lor patriă.

Dis'amă către foile clușiane, când ne spuneau că iresistibilul Banffy a regularisit pe Români din Solnocu-Dobêca așa că nu mai dică nici cărcă, că se înșelă, pentru că Românul nu piere cu una cu două. Adunarea alegătorilor ținută la Gherla în 2 (14) Aprile ne dă cea mai strălucită dovadă despre aceea, că via și nealterată este conștiința națională a Românilor din Solnocu-Dobêca.

Suntem convinși că manifestația energică națională dela Gherla, care a culminat în adărea necondiționată la programa națională din 1881, nu va fi numai foc de paie, care se stingă peste nopte; nici nu mai pōte fi așa ceva, pentru că cuțitul a ajuns la os.

Baronul Banffy este renumit în totu Ardelul pentru actele sale de violență și prin lipsa lui de respect către legile în ființă. Mai ales legea de naționalitate a ajuns de mare batjocură în pašalicul vechi și nou al acestui gladiator al maghiarismului forțat. Ceea ce a întreprins la Deșu, baronul Banffy a pus în practică și la Bistrița și la Năsăudă. El cere ca toate actele juridice ale notarilor de cerc să se scrie și să se compună în limba maghiară. Năsăudenii au arătat până ađi multă răbdare și moderație, și în loc se fiă tractați în urma aceșta mai cu cruțare, ómenii puterii se sēmțu încurajați a-i lovi chiar în drepturile, ce li sunt garantate prin legea de naționalitate în vigore.

Adunarea alegătorilor dela Bistrița a datu răspunsul cel mai potrivit celor ce uneltesc la viața românismului din ținutul vitezilor grăniceri de odinioară, primind în unanimitate și cu entuziasm programa națională dela 1881 și salutând atitudinea preseii naționale.

Nu mai puțin îmbucurătoare sunt scirile, ce ne sosesc dela Câmpeni și dela Șomcuta-mare, unde alegătorii români s'au purtat totu cu aceeași demnitate națională ca și la Bistrița și la Gherla.

Poimâne, în Vinerea luminată, se vor întruni și alegătorii români din județul Brașovului. Suntem convinși că se vor prezenta în număr câtă mai mare și că vor dovedi din nou că speranțele și așteptările ce se punu într'înșii sunt justificate. În aceste momente grave Români Brașoveni nu pot fi cei din urmă în manifestația energică a adevăratelor dorințe naționale!

Sciri telegrafice.

(Serviciul particular al „Gazetei Transilvaniei.”)

Viena, 8 (20) Aprile. — Archiducele Albrecht primi gratulațiunile regimentului de grenadieri din Prusia orientală Nr. 3.

Sepsi St. Georghii, 8 (20) Aprile. — Jokai ținu ađi discursul său d'o dare de sēmă, care a fost primitu cu aplauze.

Oradea-mare, 8 (20) Aprile. — Partida guvernului a candidat ađi cu unanimitate pe Koloman Tisza.

București, 8 (20) Aprile. — Circulă fū dărmatu de vânt.

Cairo, 8 (20) Aprile. — Garnisóna dela Shendy și 300 persoane, cari se imbarcaseră pentru că le lipsia mijlocele de trai și sperau a ajunge la Berber, au fost atacați de către rebeli și omorâți.

Alexandria, 8 (20) Aprile. — Comisiunea germană pentru cholera sosese cu vaporul, ce vine aici și merge la Brindisi. Comisiunea crede, că deorece nu s'a veditu nici unu sēmă de cholera în Egiptu, țera va rămâne în anul acesta scutit de cholera.

Viena, 9 (21) Aprile. — Hugo Schenk (ucigașul de femei) ceru după publicarea sentinței de mōrte, ca să vină preotul care ilu spovedi și-lu cuminecă.

London, 9 (21) Aprile. — Invitațiunile la conferința din Londra pentru regularizarea situației financiare a Egiptului s'au adresat deja marilor puteri.

Constantinopol, 9 (21) Aprile. — Părechia princiară de coronă a vizitat dimineața muntele situat la Beikos la Marea-negră în Asia. După aceea s'a întorsu la reședința de vēră a ambasadorului austriac în Bujucdere, unde a dejunat. A cercetat apoi școla austriacă în Bujucdere. Părechia princiară a plecat în aceeași sēră la Brussa.

Viena, 10 (22) Aprile. — Comitele Taaffe dișe către primarul Uhl cu ocaziunea audienței de astăzi, că guvernul a voit să spargă falanga comisarilor prin ordonanța de tērgu (Markt-Ordnung), der planul lui n'a reușit din cauză, că factorii respectivi s'au desbinat. Guvernul va chibzui ce e de făcutu, pentru ca Viena să nu suferă pagubă și mai mare.

Constantinopol, 10 (22) Aprile. — Prințul Rudolf și princesa Stefania mai vizitară încă odată bazarul din Stambul, apoi ministerul de războiu, unde asistară la o paradă militară. De sēră se va da în onōrea înalților oșpeți unu mare banchet pe bordul corăbiei „Miramar.” Tōte corăbiile vor fi iluminate. Înălțimile lor vor adăposti peste nopte în corabia Miramar, care plēcă la 2 ore nopte la Mudania (Asia mică), unde vor fi întâmpinate de către funcționarii vilaietului Brussa. Mari pregătiri în Brussa. Șoseaua dela Mudania la Brussa e reparată. Palatul guvernului, unde va reședă părechea princiasă, e renovat și din nou mobilat. S'a organizat o expoziția de produse ale culturai de mătase locale. Brussa va fi împodobit cu stēguri.

Conferința alegătorilor români în Șomcuta-mare.

(Telegr. Gaz. Trans.)

Șomcuta-mare 10 (22) Aprile. Conferința Alegătorilor români în număr considerabil întrunită în Șomcuta-mare s'a declarat solidară cu partida națională, ce aderă la programa sibiiană dela 1881. A ales unu subcomitet și doi delegați pentru Sibiu.

Medanu.

Cronica evenimentelor politice.

Sesiunea comisiunei, dunărene europene în scurți timp se va deschide, der după cum se dă cu socotela în cercurile diplomatice, ea va decurge în pace și în liniște. Guvernul francesu pără câtă va timp dispus a luă asupra sa rolul de a suscită întrebarea despre executarea convențiunii dela Londra relativă la Dunăre, deră renunță la această intențiune, din considerație, că diplomația francesă sondându pe la celelalte puteri, află, că ele nu țin în momentele actuale consultu pentru de a o aduce pe tapet.

* * *

În casul acela, când din cauza opozițiunii Rusiei nu s'ar putē relege Aleco-pașa guvernatoru generalu pentru Rumelia orientală, are de gând Pōrta, ca să țină lucrul în suspensiune în starea actuală, până când se vor putē puterile înțelege asupra unui nou candidat.

Cabinetul rusesc nu este în contra lui Aleco-pașa atata pentru animositatea, ce a arătat în contra Rusiei, câtă mai vērlosu pentru atitudinea, ce a observat la meetingurile ce le-au inscenat Bulgarii. Guvernul rusesc dișe, că Aleco-pașa ar fi acusat Rusia, că prin agenții săi provocă meetingurile unionistice. Guvernul rusesc nu-i vine nicidecum la socotela, ca să vēdă pe unu om în capul Rumeliei orientale, care a încercat să turbure bunele relațiuni dintre Rusia și dintre celelalte puteri prin aserțiuni nefundate. Este întrebarea, decă Aleco-pașa a dișu astfel de lucruri și decă s'ar putē dovedi acele grave acușațiuni prin fapte.

Marchisul de Harcourt a ținut în Derby unu discurs, în care a dișu, că ce privesce cestiunea anexării Egiptului, Anglia n'are dreptul la această. Administrarea mai departe a Egiptului de către Anglia ar aduce încurcături cu celelalte puteri.

București 6 Aprile 1884.

Alaltă-eri, Mercuri 3 Aprile s'a încheiatu congresul corpului didactic, din România. La acestu congresu au participat cam vre-o 350—400 profesori și institutori din întreaga țēră. Ca conducetori a funcționat d-lu profesor de universitate Al. Orăscu. În ceea ce privesc lucrările congresului, despre care e vorba, însemnez următoarele:

În prima întrunire ținută Luni în 2 Aprile, după ce s'a trimis o felicitare la M. S. Regele, se puse pe tapet cestiunea: Ce direcțiune se dea învățământului public în genere? . . . Răspunsul fu: Învățământul public să fiă câtă se pōte mai național și mai moral, ca astfel școla să fiă în stare a prepară bun cetățeni și bun părinți de familie. Alu doilea obiectu, cu care s'a ocupat congresul, a fost: Organizarea învățământului. În această privință membrii congresului și-au exprimat dorința, ca în consiliul general să fiă reprezentate tōte branșele de învățământ, și ca consiliul permanent de instrucțiune să fiă ales de către consiliul general și din sinul consiliului general. În ceea ce se atinge de cestiunea disciplinei școlare, se hotărî se se aplică cu rigurositate regulamentele existente în această privință, ca astfel ordinea să domnesc peste tot. În fine cu privire la cărțile de școlă se decise (la propunerea d-lui dr. Manolescu) ca fie-care carte, înainte de a fi dată în mâinile tinerimei studioase, să trecă prin consiliul de igienă, unde se se constate, decă tipariul întrebunțat corēspunde condițiunilor recerute, seu nu corēspunde.

Mai amintesc răspunsul M. S. Regelui, în care recomandă celor adunați, să caute a izolă, câtă se pōte mai mult, școla de fluctuațiunile politice.

Congresul se încheie c'unu banchet, la care se rostiră mai multe toasturi pline de entuziasm. — Întrunirea viitoare va fi în Iași totu în săptămâna patimilor.

Totu alaltă-eri își țin Academia ultima sa ședință sub presiul M. S. Regelui și în ființa de față a augustei sale consorte. Publicul asistentu eră într'unu număr nu tocmai însemnat.

D-nul Gr. Tocilescu vorbi despre unu documentu autograf al lui Mihail Vitēzul datat din Bēlgrad (Alba-Iulia) și despre vre-o câte-va inscripțiuni epigrafice aflate în timpul din urmă în apropierea Dunărei.

D-nul secretar general D. Sturza dete cetire raportului generalu despre activitatea dezvoltată în sesiunea actuală. Acestu raportu a fostu subscris de toți cei de față împreună cu M. Lor Regele și Regina.

După ședință amabilii suverani se întreținur în modul cel mai cordial cu deosebiții membri ai Academiei. Dintre aceștia din Ardel și din Țera-Ungurească erau prezenti d-nii Babeșu, Barițu, Romanu și Porcius.

De Marți încōce Camerile au ferii de sērbători. Votul de Luni a produsu o mare agitațiune. Se vor-

besce de o demonstrație în favorul d-lui C. A. Rosetti.

Pentru primirea principelui moștenitorului Rudolf se fac pregătiri considerabile. Sunt concentrați pentru revista militară vre-o 25 mii ostași. O parte din ei se află așezați în tabără pe câmpia de lângă Cotroceni.

Timpul este frumos. Căldurile au început deja.

Felicitări la adresa noastră.

Șimleul-Silvaniei 20 Aprilie.

În ziua învierii Împăratului mării, îți gratulăm atletul, pentru că cu arma întrepidă (curajoasă) a românismului, »Gazeta«, voiesc să lupți cuotidian!

În numele Sălăgienilor. Barboloviciu, vicariu.

Satu-mare 18 Aprilie.

Domnule Redactor! Lupta noastră pentru recăștigarea drepturilor răpite cu forța brutală, adversarii noștri par' că-o desconsideră; în faptă însă îi cuprinde spaima, vedându, că Românismul își redică vocea totu mereu mai puternic. Consternată este tabera inamicilor la aparițiunea quotidiană a iubitei noastre foie »Gazeta Transilvaniei.« Căldura inimii noastre vi-o trimitem adă — dorind, ca ceriul să vă dea putere întru ajungerea scopului măreț, care este înălțarea și eliberarea românismului. —

Mai mulți Români din Sătmărin.

Velcheriu (lângă Mociu) 18 Aprilie.

Cu Dumnezeu înainte, noi vă urmăm. Ună nemă care în ispite face pași rezoluți, nu pte să apună. Mulți ani în fruntea »Gazetei« cotidiene! Ioan Albon, preot.

București 8 (20) Aprilie.

Felicită transformarea »Gazetei« în diară cotidiană. Isbândă și tăria muncitorilor ei. »Gazeta« stindardul românismului înainte și noi o vom urma.

Ioan Mihalea.

Mulțămindu din totu sufletul pentru aceste încurajătoare dovești de simpatie, dorim ca urările ce ni se fac să fie făcute într'unu ciasu bun!

Conferința alegătorilor români din comitatul Bistrița-Năsăud.

Năsăud 4 (16) 1884. Domnule Redactor! Este unu șir de ani, de când nu v'am scrisu nimica pentru »Gazeta.« Multe lucruri s'au petrecut de atunci și mai bune și mai rele însă puține au ajuns la cunoștința publicului. Eu am așteptat ocaziunea, când se vă pot scrie despre lucruri înbucurătoare, despre car' se fiu dispensat a face critică, care este pe la noi de multe ori neplăcută.

Cu permisiunea D-v. D-le Redactoru imi voi dă libertatea de a vă scrie din cându în cându despre lucruri, ce voi crede, că merită să fie aduse la publicitate, rugându-vă din parte-mi unu singur lucru și anume a mi-se susține dreptul de a-mi pute apăra în colonele Gazetei, se înțelege de sine între marginile obiectivității, păreri și afirmațiunile mele, cându ar fi combătute de-o parte ori de altă.*)

Înainte de a veni la obiectul scrierii mele de astădată dați-mi voie să mă folosesc de această ocaziune pentru a vă gratula și a vă felicita la hotărîrea nobilă de a preface, »Gazeta« în organu de zi, prin care se va astupa o trebuință de multu sêmțită la Români de dincoace de Car-

*) Dreptul acesta l'am datu și lă dămă fiecărui corespondent; pretindem însă, ca discuțiunile să nu iea o estensiune pre mare și ca polemicele personale să se evite cu desvêrșire. Red.

FOILETONUL.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

»Ei!« strigă Alexandru, »cei-ce au lipsă de bani, de ce nu se împrumută airea, ori în orașe la omeni cu sufletu mai creștinescu?«

»Pentru că în alte locuri comunei noastre nu i se mai dă o para frântă pe creditu,« răspunde morarul. »Pentru că, de ore-ce până acum deregetorii satului așa de blăstămeșce scriau obligațiunile celor ce luau bani, în câtu împrumutătorii perdeau séu o parte, séu chiar toți banii împrumutați. Astfel prin nepăsarea cărmuirii noastre amu perditu totu creditul și totă speranța de ajutoru străin. Fiindcă cetățenii nu vreau să ne mai împrumute, ai noștri injură și blăstemă în totă ziua amenințându cu focu și cu omor. Cându orașului i s'ar întâmplă vre o nenorocire, sêrântocii noștri și-ar eși din piele de bucuria, cu tôte că dela orașu avem încă multă milă și ajutoru.«

»Asta e înspăimântătoru,« strigă Alexandru. »Bine, dér noi mai avem o proprietate comunală mare.«

»Ei, hotarul comunalu încă este încărcat cu datorii și se folosește numai de cei avuți, pentru că decă căpeteniile satului facu vre-o daravă, decă se uită odată la mieșuina mosiei, decă arată, unde se se taie lemne, cu unu cuvântu, decă îndeplinescu numai ceva, — trebuie mâncat și beut în speșele comunei. În

pași. Pasul ce l'afți făcutu să fie de bun auguru pentru triumful causei românismului de dincoace. Speru, cum că toți Români adevărați și în speciă generațiunea tineră se va înrolă sub flamura »Gazetei.« Speru și conjuru tinerimea română a se grupa în jurul drapelului »Gazetei,« care de 47 de ani a apărât cu demnitate și curagiu ne înfrântu cauzele noastre cele mai sante. Acum ori nici odată este timpul să ne unim cu toții în cugete, în simțiri și în fapte. La încercările dușmanilor de a ne desbină prin Români, omeni slabi la ingeru, se respundem cu inarborarea stégului Unirei, carele singuru ne va duce la victoria.

Ați fostu încunoscituți pe cale telegrafică despre rezultatul conferinței alegătorilor români din comitatul Bistrița-Năsăud, ce s'a ținutu ieri în 3/15 Aprilie în Bistrița. Decursul acestei conferințe însă credu, că merită să fie cunoscutu mai pe largu. Êtă pe scurtu sumarulu acestei conferințe.

Alegătorii români din acestu comitat, convocați prin D. Greg. Moisiu vicariu, Ioach. Mureșanu și Danilă Lica advocați, s'au întrunit în sala cea mare a otelului orașenesc în număr peste 250.

D. I. Mureșianu salută adunarea în numele convocătorilor prin o vorbire bine potrivită și bine sêmțită espunându pe scurtu scopul acestei conferințe, apoi recomandându tactu și moderațiune în discusiune propune a se constitui. Adunarea răspunde prin însuflețitoare strigare și proclamă de preș. ad-hoc pe D. protopopu alu Bistriței Alexandru Silasi și de secretari pe D-nii Elia Cincia proprietaru și Cirilă Deacu preot în Șienț.

D. advocatu Danilă Lica, luându cuvântul, cetesce mai multe scrisori ce a primitu D-Sa dela comitetulu naționalu centralu din Sibiu, în urma cărora D-Sa în conțelegere cu inteligența din Năsăud și Bistrița a convocatu împreună cu ceilalți D-ni această conferință, apoi cetesce o scrisore dela direcțiunea polițiană, prin care se concede ținerea acestei conferințe precum și o altă scrisore dela D. vicariu Gr. Moisiu, prin care își escuză neputința de a participa la această conferință.

D. Ionu Ciocanu propune și conferința primesce între strigări de aprobare de a se dă espresiune de mulțămire și recunoștință comitetului naționalu centralu din Sibiu și în speciă compunătorilor programei naționale, pentru zelulu, cu care a apărâtu cauza națională.

Președintele cetesce programa zilei și recomandă adunării a observă moderațiune. După cetirea programei, care eră urm: 1. Constituirea clubului. 2. Alegerea de comitete în fie care cercu electoralu. 3. A-se alege câte câte doi reprezentanți din fie-care cercu electoralu pentru conferința ce se va convoca la Sibiu. 4. Alte propuneri, — D. Dr. Alexi propune a se primi programa specificată însă nu în acea ordine. Află mai logicu a se pertractă mai întâiu întrebarea principială, despre ținuta, ce voiescu a-și normă alegătorii Români față de alegeri, și numai după votarea acesteia să se procedă la constituirea clubului și celelalte, deci propune a se pune mai întâiu p. 4 la ordinea zilei.

Primindu-se cu unanimitate acesta propunere D. adv. Danilă Lica, luându cuvântul, desfășură programa națională din Sibiu și prin o elocință convingătoare esplică punctu de punctu din acea programă și propune cumcă: Conferința de astăzi aderă la programa conferinței naționale din Sibiu dela a. 1881. Acestu frumosu, mēduost și elocent discursu a D-lui Lica, carele a ținutu aproape unu cēsă a fostu adese-ori întreruptu prin vii aprobări și strigări de »să trăiescă.« A lămuritu

modulu acesta averea comunei se strecură pe găteliul lor. Totu pasulu caută să li se plătescă. La acestea mai adauge că, de ore-ce numai cei avuți sunt în stare a ținē vite, totu numai ei folosesc și pășunea din pădure, iver sêracii nu tragă nici unu folosu din moșia sătăscă.«

»Decă tu, morarule, scii tôte astea, de ce nu le spui comunei întregi, de ce nu deschidă ochii celorlți orbiți?« întrebă Alexandru necăjitu.

»Pentru că n'ajută nimicu,« răspunde morarul. »Fiindcă cei mai mulți din comună sunt datorii la cei bogăți, de aceea ei facu ce vreau și nu li se pte împotrivi nime. Și decă orecare s'ar cuteză să se casce gura în contra mâncătorilor și a chivernisirei celei rele cu averea satului, calicii eștia ar strigă, de n'ai fi sigur de viață. Deregetoria și avuții o sciu asta pre bine. Ei consideră pe ticăloșii cei sdrențoși de câni lor, și cred că îi pot amuț asupra fie-căruia, care li se pune în cale.«

»Infricoșatulu lucru!« exclamă Alexandru. »Dér, decă omenii n'au nici o pricepere, se aibă celu puțin conștiință și temere de D-șeu.«

»Da, să aibă,« răspunde morarul, »dér de unde să iee? Preotulu nostru este bêtărnu și grijesce numai de stola și comoditatea lui, predică numai despre credință, de ceri și de iad, și slujba bisericăscă o îndeplinesce, cum își îndeplinesce oricare altulu lucrulu de zi; după ce l'a isprăvit odată, nu se mai interesă de nimicu. Ce ar trebui omenii să facă, în ce constă virtutu creștinescă și cum trebuie omulu să-o sêvêrșescă această, — astea nu le învêță. Elu nu intră cu anii în casele poporanilor, de câtu atunci, cându e chiamat.

cumcă programa națională nu este identică nici cu pasivitatea nici cu activitatea, că aceste 2 sunt numai drumuri de a se realisa programa națională. Exemplele luate din viața de tôte zilele, cu cari a sciutu d-sa ilustra fie-care punctu din programă, au fostu atât de convingătoare încatu după finea discursului propunerea sa a fostu primită cu aclamațiune. Nimeni nu a voit să se vorbescă contra acestei propuneri, dovadă cumcă clița »Viitorului« din Budapesta n'a prinsu terem pe la noi. Decă s'ar fi aflatu vre-o voce numai, o mulțime de oratori stăteau gata, la rezervă. Am auditu pe mai mulți espriându-se, cum-că le pare rău, că nu-i nime în opoziție, ca astfel să aibă ocaziunea a-și spune păreri, despre ținuta acelora, cari nu se sfiescu a înfige pumnalulu în sinulu națiunei, făcându-se slugi la dușmanii noștri neimpăcați și lovindu cu o îndrăsnelă necalificavera solidaritatea națională.

Totu la punctulu I. a programei adunării D. Dr. Alexi propune: În considerare cumcă programa națională din Sibiu dela 1881, care se vede că a produsu mare supărare în șirulu dușmanilor noștri, cari de atunci încôce cercă pe tôte căile de a sparge solidaritatea națiunei acceptate atunci, a fostu apărâtă de înrêgă jurnalistică română de dincoace în unu mod demn de totă luda. În considerare cumcă în timpul mai nou unu organu vechiu, »Telegrafulu Român« precum și altulu nou »Viitorulu,« au începutu, durere, a abandonă și combata programa națională și astfel a atacă solidaritatea națională: A se espri mă recunoștință și mulțumită tuturor jurnalelor române ce au apărâtu programa din Sibiu și în speciă: Gazetei Transilvaniei, Telegrafulu român, câtu a fostu redactat de D. Cristea, Observatoriulu și Luminatoriulu, cari în adevêră represintă păreri nostre, păreri națiunei întregi. Adunarea a primitu cu aclamațiune această propunere bine motivată.

Prin această conferința Românilor din acestu comitat a datu dovadă cumcă toți aceia se înșelă, cari cred cumcă »Telegrafulu român« de adă și »Viitorulu« d-lui Gall ar fi organe naționale și ar represintă credeulu politicu alu națiunei române. Români nu pot consideră acele organe decât de slujbașe dușmanilor, organele unor omeni conduși de aspirațiunei egoiste personale, ce au intrat în serviciulu inamicilor noștri. Dér la aceste voiți mai reveni altă dată.

Celelalte puncte din programă s'au pertractat forte scurtu. S'a alesu unu comitetu alu clubulu naționalu alu alegătorilor români din acestu comitat în persoanele D. Danilă Lica, prot. Alexandru Silasi, Eliă Ciucia, Dr. Const. Moisiu profes. și căpitulu Vasilie Popițanu. În sub comit. cerculu elec. alu Năsăudului: Dr. C. Moisiu advocatu, Ioachim Mureșanu și preotulu din Rodna Gerasimu Domide, în cerculu Bistriței Elia Ciucia, Cirilă Deacu și căpit. Ioan Mărgineanu.

Delegați la conferința, ce se va convoca la Sibiu s'au alesu: în cerculu Năsăudului: adv. Ioachim Mureșanu și Teodoru Vrămasiu preot în B. Prundu, suplenți: D. Vasile Groze preot în Maieru și Cap. Vasile Popițanu, pentru cerculu Bistriței D. adv. Danilă Lica și protop. Alexandru Silasi și suplenți Elie Ciucia și Cirilă Deacu.

Desbaterile au decursu cu o însuflețire mare și în ordine exemplară, ce a storsu admirațiunea străinilor. Inteligența a fostu forte bine reprezentată.

Altădată despre altele.

Vê salut

Publiu.

Prin urmare nu este sfătitoru cum se cade, nu adevêratu mângăetoru și încă forte multu îi lipsesce, că se cunoscă de ajunsu păsurile familiilor, spre a pute influința și în viața casnică asupra pietății și îndreptării lor. Omenii se duc la biserică din obicei, preotulu predică din obicei și, cum iesu din biserică, rămân tôte la deprinderea cea vechiă. Și fiindcă omenii nu se îndreptă din lăintru, în inimile lor, nici în cele dinafară nu vedă nici o îndreptare. Apoi cum sunt bêtărni, așa sunt și tinerii.

»Cum? nici învêțatorulu nu plătesce nimicu?« întrebă Alexandru.

»De cându a muritu tatălu tēu, care era omu cu minte, temetoru de D-șeu, merge rău cu școla,« dise morarul. »Copiii și băetele învêță ceva a scrie și a ceti, ba și câte-o rugăciune. Dér acasă, la părinții lor, învêță ceea ce vedu, adecă cum se înșele și se mințescă, să se injure și să blasteme, să fie desfrănați și fățarnici, învêță a se bate și a se lua de pēru, a cerși și a fură, a se juca și a se îmbeță, a fi leneși și dēcoși, învêță s'adă, ură și clevețele.«

Audind Alexandru acestea dete din cap și se depărta supăratu.

4. Alexandru vrea să sparie, dér înzădaru.

Într'o duminică, după predică, se adunase totă comuna pentru că multu ar fi plăit unu sfat bun. Era vorba să iee împrumutu, pentru că se pusese pe țără nouă dare și pe lângă aceea li se cerea o datoriă comunală, pentru care nu se plățiseră interese, cum s'ar fi convenitu. După vechiulu obicei totu satulu se adunase sub teiulu celu mare. Deregetorii satului erau incunju-

Convocare.

Alegătorii români, din colegiul electorală Cocota (Orczydorf) sunt rugați a participa la conferința electorală, care se va ține în Jadani (Zsadány) în duminică Tomei (27 Aprilie nou 1884) d. a. la 3 ore.

Obiectele conferinței sunt: 1. Constituirea partidei naționale române pe baza programei dela Sibiu și alegerea comitetului cercuală — electorală. 2. Alegerea a doi delegați pentru conterința națională din Sibiu. 3. Propuneră.

Vinga-Jadani la 17 Aprilie 1884.

Georgiu Lazară, avocată, Teodoră V. Păcățiană, Ioană Istină, Petru Augustină, Jiva Stevi, Nicolau Rancu, Toma Secoșiană, alegători în colegiul electorală Cocota.

Diverse.

Pascile în Brașov. Sărbătorile învierii s'au celebrat și de astă-dată la biserica sfântului Nicolae din Prundă cu o solemnitate deosebită. Ună progresă însemnată s'a observat în ceea-ce privește ordinea. Pe cândă altă dată erai espusă a fi turtită de aceia, cari intrau seă eșiau din biserică, în anulă acesta a domnită ordinea cea mai esemplară. Felicitămă pe aceia, cari au pusă capătă acestei scăderi.

Sărbătorile „Junilor.” Măne Miercură 11 l. c. se face tradițională excursiune „între petre” a juniloră români din suburbiul Scheiu. Pe la orele 5 p. m. va fi reintorcerea. Le dorimă timpă frumosă și petrecere bună!

Consiliulă comunală din Brașovă va ține o ședință extraordinară Joi 24 Aprilie n. (12 Apr. v.) la 3 ore p. m. La ordinea dălei suntă 22 puncte, dintre cari pentru cele 4 dintăiu se recere se fie presentă celă puțină jumătate din membrii.

Producțiunea sodaliloră români a fostă cercetată ca nică odată până acum de ună publică forte numerosă. Piesele musicale precum și declamațiunile au fostă esecutate spre mulțumirea generală cu mai multă succesă ca în alți ană. După terminarea programei D-nu președinte părintele Sfetea a rostită ună discursă forte potrivită în care a arătată ce mari folose pôte aduce industria mică națională unui poporă și câtă de indispensabilă e ea pentru înaintarea lui în cultură. În urmă și-a exprimată bucuria asupra succesului acestei serate, mulțămindă forte căldurosă publicului ce a luată parte. După acesta aplaudată vorbire vechiulă președinte și întemeiătoriu ală acestei societăți d. B. Baiulescu mulțami asemenea între aplausele sgomotose ale publicului pentru încuragiare și adause, că meseriile până acum au fostă prea puțină sprijinite de publiculă română și că acesta pe viitoră trebne se fie altfelă. În modă căldurosă fu aclamată și dirigintele chorului d. I. Mureșiană. Dansulă se introduse cu romanticele și atrăgătorele jocuri naționale. Doispredece tineră îmbrăcați în costumă națională jucară Călușerulă și Bătuta. Amândouă jocurile au fost cu multă precisiune esecutate. G.

Societatea de lectură a înierime dela institutulă teologică-pedagogică gr. or. românescă din Aradă, va ține Duminică, în 15 (27) Aprilie, sêra la 7 ore, în sala cea mare a institutului o ședință publică cu următorea programă: 1. D-lă profesoră Vasile Mangra, ca președinte-conducătoră, deschide ședință; 2. „Salutare”, textă și musică de C. G. Porumbescu, coră bărbătescă, esecutată de corulă vocală ală societăți sub conducerea lui A. Tuducescu clerică de cursulă I.; 3. „Importanța istoriei naționale pentru cultura mi-

bei materne”, disertațiune de Ilie Moțu clerică de cursulă II.; 4. „Ardeleana”, esecutată de corulă instrumentală ală societăți, sub conducerea lui Virgiliu Pap, teologă abs.; 5. „Amoră și patriotismă”, poesiă de P. Dulfu; declamată de A. Spătană clerică curs. III.; 6. „O privire istorică asupra femeiloră antecități”, disertațiune de I. Vaïda clerică curs. III.; 7. „Corona Moldovei”, quartetă, coră bărbătescă esecutată de corulă vocală; 8. Vespasianu și Papiniană, dialogă umoristică de I. Negruzzi; predată de T. Nonă clerică curs. III. și de I. Iercană clerică în curs. I.; 9. „Cine merge sêra 'n sată”, esecutată de corulă instrumentală; 10. Președintele conducătoră încheie ședință.

Ciangăii emigrați. Cetimă în „Pester Lloyd”: Contele Bela Bánffy și d-nii Carolă Kammermayer și Desideriu Gromon au conferată eră cu secretarulă de stată Prónay în privința repatrierei celoră 40 familii de Ciangăi, cari nu și-au găsită în Andrasfalău (Bucovina), nică ună chipă de viețuire. Secretariulă de stată a declarată, că cu totulă sunt la dispozițiune 20 pogone de pământă, cari pentru 40 familii nu potă fi de ajunsă. D-lă Prónay a telegrafată la Andrasfalău, ca se capete informațiună esacte despre relațiunile în care se află familiile, despre care e vorba. Decă în adevără starea acestoră familii este așa de desperată, după cum s'a raportată, atunci nu mai remăne alt-ceva de făcută, decâtă se se colonizeze pe terenulă, care stă la dispozițiune. — Patru-deci familii de agricultoră cu 20 pogone pământă!... Sêrmanii omeni!... Rêu i-au nenorocită utopiile celoră dela Buda-Pesta!

† Necrologă. În 20 Aprilie st. n. a reposată în Oradia-mare venerabilulă canonică Nicolau Vulcană, tatălă meritatului redactoră ală „Familiei” Iosifă Vulcană, în etate de 79 ană și în ală 53 ană ală preoției sale. Rămășițele pământescă ale rëposatului s'au înmormentaț Lună 21 Aprilie. — Sê-i fie țerina ușoră!

„Rumänische Militär-Sprache.” Sub titlulă acesta, a apărută în Viena ună manuală scrisă în limba germană pentru oficeră și pentru școlele de cadetă de d-lă Basiliu Sângeorzeană, locotenentă c. r. în rezervă. Necesitatea unei asemenea lucrări eră destulă de simțită; prin urmare credemă, că cei interesați voră primi câtă se pôte de bine cartea d-lui Sângeorzeanu.

D-șora Bărsescu în Bucuresci. Din capitala României ni se împărtășese, că comitetulă teatrului națională s'ară fi pusă în înțelegere cu d-șora Bărsescu și o-ar fi rugată să vină la Bucuresci pentru vre-o 8—9 seră, în care se jöce rolulă Gettei din admirabila piesă „Fântăna Blandusiei” de V. Alecsandri. Rolulă acesta l'a jucată până acum d-na Romanescu, care de presentă nu se mai află în Bucuresci.

Tristulă incidentă în circulă Sidoli. Din Bucuresci ni se scrie cu data 9 (21) Aprilie următorele: Eră în ziua de Pască circulă Sidoli, care a venită din Brașovă își începă ciclulă reprezentațiuniloră sale. Eram și eu de față. Reprezentația se incepe, cândă deodată viscolulă, care a durată mai tötă ziua, reincepe cu vehemență înfricoșată. Pânza circului o rumpe și cu-o putere mare dărimă acoperișulă de scândură. Lamele spărgându-se pânza a luată focă, care însă fu numai de câtă localizată. Acum se nasce mare tumultă. Omă peste omă se îndesă spre ușă. Cari eramă pe la ușă scăparămă nevătămăți, der dintre cari ocupaseră locă în fundă mai mulți fură răniți. Două femei cădură victimă spaimei. Răniții fură transportați în spitală. Damele mai tôte leșinară de spaimă. Ună ce înfiorătoră.

Brutalități din partea Gendarmiloră. În numărulă de Vineră 6 Aprilie arëtarămă ună casă din Ungaria, în care purtarea d-loră agenți ai ordinei publice nu apare într-o lumină tocmei favorabilă. Din Deva ni se scrie totă în această materiă: „Și pe la noi se întâmplă casuri ca celă din Kaczarlak. Mai deunădele ună păcătosă de Română, fiindă cam amețită și făcendă galagiă, fu apucată de gendarmi, cari atata l'au pisată cu patulă puscei pe bietulă omă, încătă a trebuită să întrevină aceia, cari trecu pe stradă. Peste totă la presupuneră de furtă gendarmă chinuescă așa de tare pe cei ce sunt în prepusă, încătă aceștia, chiar nesciindă nimica de faptulă, de care sunt acusați, declară, că ei l'au făcută, numai și numai ca să scape de maltratări... Atragemă atențiunea autoritățiloră competente asupra acestoră comunicări, cari nu pre dau statului ungurescă coloritulă de „stată civilizată!”

Drumulă de feră, poște, telegrafe.

Serviciulă de reclamațiună ală căiloră ferate ung. ale statului. Din cauza reorganizării făcute la 1 Aprilie a. c. a direcțiunei căiloră ferate ung. ale statului, s'a luată dispozițiunea, în interesulă repedei resolvări a reclamațiuniloră de despăgubire, ca reclamațiunile relative a) la întârzierile de predare, b) la stricăciună, c) la perderă, ce se facă 1) cu trimiterile de bagaje, 2) cu animale, 3) cu trăsuri, 4) cu mărfuri transportate prin comunicațiunea locală și decă pretențiunea de despăgubire prin reclamațiunea articoleloră indicate sub a) și 1) nu trece peste 50 fl., er în celelalte casuri peste 500 fl., precum și tôte reclamațiunile privitöre la obiectele perdue, se se rezolveze în sfera de activitate a serviciului de mișcare ce domiciliază în Buda-Peșta, Solnocă, Mișcolă, Clujă, Loșonță, Sabotca (Maria-Tereșopolă) Agramă și în Aradă.

Cererile relative la causele de reclamațiună mai susă pomenite se potă însinua, seă în stațiună seă directă la serviciulă de mișcare și anume ce relative la fosta liniă ferată transilvană, dela 1 Maiă a. c. încolo, er cele privitöre la liniă căiloră ferate ung. ale statului se potă însinua chiar de pe acuma.

Onor. Publică pôte și în casurile acestea a se adresa cu cererile sale la direcțiunea căiloră ferate ung. ale statului.

Ca provenitöre din comunicațiunea locală se voră considera tôte acele reclamațiună, cari se referescă la transporturi, ce se trimită numai pe liniile ferate ung. ale statului de la loculă de predare până la stațiunea destinațiunii loră, fără de a atinge o cale străină pe întinderile mai multoră servicii de mișcare.

Căluza poștei și a telegrafului. — Acesta e titlulă unei cărți destinată a da publicului tôte deslușirile ce privescă afacerile de poștă și ale telegrafului. Ea va cuprinde 4^{1/2} cöle de tipară. Prețulă acestei cărți e numai de 30 cr. La 10 esemplare se dă unulă gratisă. Prenumerățiunea se pôte face seă la ună esemplară în limba germană seă la unulă în cea maghiară și anume până la sfârșitulă acestei luni, de örece numai de numărulă prenumerațiiloră atërnă tipărirea ei. Costulă prenumerațiunii se face la adresa: Emerică Déak, oficiantă postală și Franciscă Sziute, oficiantă telegrafistă în Brașovă.

† Necrologă. — În Blașiu a repausată Leontina Colceriu, abia în etate de 18 ană, fica d-lui Dr. Ionă C. Colceriu. Fie-i țerina ușoră!

rați de sătenă. Pe de lături stăteau femeile, fetele și băeții, ca să asculte ce se întâmplă.

Alexandru încă se dusesse acolo și își puse în gândă ca să deschidă ochii consăteniloră despre trista loră stare. De aceea, după ce-au vorbită jurății și după ce și-au făcută propunerile loră, elă se sui în mijloculă drumului pe o pëtră. De aici toți îl vedu.

„Iubițiloră,” duse elă, „ca copilă m'am depărtată de la voi, de multă și ca bărbată m'am întorsă. Dêr, cândă am intrată în sată, abia l'am putută cunöscă și mi s'au ruptă inimă de milă, vedendă cum isă tôte schimbate. Odiniöră cu totă dreptulă se numia satulă nostru: Bogata. Atunci era elă ună câmpă de bogății. Bunătățile lui D-șeu erau mai cu imbelșugare, ca oră-unde. În comuna noastră cu stare erau cei mai mulți, sêracă puțină, er cerșitoră de locă.

Pentru bunăstarea noastră, omenii din tötă țera se obișnuiau a ne numi domnii din Bogata. Pentru că nu amblamă în haine rupte ca cerșitorii, ci în haine arătătöse, simple, dêr curate. Și n'aveau numai banii de lipsă pentru acoperirea celoră trebuincioșe, dêr mai avéu și câte ună fiorină doi pe d'asupra. Pe atunci n'avea comuna se plătescă interese pentru datorii, din contră, de la alte sate trăgea ea interese pentru capitale cruțate și împrumutate. Pe atunci tôte locurile erau gu-noite și bine cultivate, pentru că fie-care își avea în grajdă vacă și calulă seă, pe lângă aceea capre și oi, seă câțiva râmători. Pe din afară sêménă satulă nostru cu ună orășelă frumosă. Casele erau curate și frumoșe din lontru ca și din'afară, încătă nică ună domnă de la orașă nu s'ar fi rușinată se dormă în ele. Unelte de casă și vasele de bucătăriă dovediau, că omenii sunt

bine căpuiți, și ferestrele sclipeau ca oglinda. Puțină înșă aveau datorii și, cei-ce aveau, nu le eră frică, că nu le voră pută plăti. Bogătenii căpëtau banii împrumută cu sutele, ori de unde fără iscălitoră, fără zălogă, singură pe cuvântulă loră. Pentru Bogata erau atunci timpuri de aură!”

Cum vorbia Alexandru astfelă toți aprobau clătândă din capă: „Sandu are dreptate” dăceau unii.

Alexandru vorbi mai departe.

„Astădă nu mai este așa. Satului nostru se nu-i mai dăca Bogata ci Murdăria, Calicia, Valea cu spini, Valea cu scăeții. De pe locurile nostre, în cea mai mare parte a dispărută binecuvântarea lui D-șeu, pentru că unii din noi au pre multă, alții pre puțină pământă. Cerșitoria mulți nu o mai ținu de rușine, ci o consideră de profesiune și meseriă de tôte dăile. Cele mai multe familii sunt cufundate în datorii și'n totă momentulă își așteptă ziua se li se bată toba și se fie scoși din case. Executorii nu iesă din sată afară mai nicădată. Cu satele vecine suntemă totă în cêrtă și'n procesă, er între noi suntă dușmăni și vrajbe.

Mai păstrămă fala cea vechiă, dar banii d'atunci nu-i mai avemă, — pe ulițe nu poți trece de noroi de la ună vecină la altulă, în case necurății și mirosă greș și rêu, cea mai mare spurcăciune însă în inimile nostre. Pentru că la noi itai fi-ecare se pricepe mai bine la bețiă de câtă la lucru, mai bine la a face datorii, decâtă a le plăti, mai bine la a fură și-a despoia de câtă a dă, mai bine la înșelăciune decâtă a spune adevărulă. Decă asta va merge totă așa, perivomă în ticăloșă și rușine. La orașă și'n țeră, de pe acum, nu mai avemă nică ună credită, și cândă cineva vrea se dăca altuia mișelă, îi dăce: e din Bogata!”

La cuvintele acestea se stërnă mișcare și mare sgomotă între poporă; fie-care se uită încruntată și cu ochii înholbați la Alexandru, în câtă Irina, fata morărului, nu mai putea de frică. Ea se urcuse acasă pe-o laviță, și nu luă ochii de pe Alexandru, care-i eră forte dragă.

Alexandru nu se spăriă de gălăgia și vâlmașala cea mare a săteniloră, ci continua: „Iubițiloră, decă'n vinele vöstre mai curge vr'ună picu de sânge de omeniă și pietate, dați-vë mâna și dăceți: de aici înainte trebue se se schimbe lucrurile. De unde vine stricăciunea noastră? Etă de colo! din cărciume. Acolo s'au înecată locurile vöstre, vitele vöstre, în buțile cu rachiulă celă puturosă și'n afurisitele cărți de jocă. Acolo v'afi desvêțată de cruțare și ați uitată lucrulă. Sêrăcia te face tâlhară și lenea este culcușulă diavolului. Averea părințiloră vöstri ați păpată'o și hainele loră de sărbătore le purtați sparte în cote. Decă'veți în busunară câțiva cruceri, îi beți chiuindă și acasă femeia și copii flămândescă. Unde vomă iesă în chipulă acesta? nu știu ca pământulă. — Aș vrea bucurosă se află din gura deregătoriloră noștri: unde este averea comunei și cum au chivernisită cu moștenirea dela părinții noștri? De ce nu faceți o dare de sêmă adevărată, de ce nu dați ună sfată sinceră, cum ar fi se se ajute? Pentru ce vë îndopați mai bu-curosă pe speșele comunei, de câtă se-i chivernisită a-vereă? De ce nu incheideți cărciumile și'n loculă loră se săpați șanțuri pentru scurgerea locuriloră mlăștinöse din pëdure, oră să diregeți ulițele din sată, pe cari îi frângă gătulă și se schilodescă vitele? De ce ajutați omeniloră cândă vreau se iea împrumută, și nu le dați mâna de ajutoră pentru a se scăpă de straița cerșitorescă?”

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 18 Aprilie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.30	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.60	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.—
Rentă de hârtă 5%	79.95	Imprumutul cu premiu ungar.	115.90
Imprumutul căilor ferate ungare	141.30	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (1-ma emisiune)	95.80	Renta de hârtă austriacă	79.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (2-a emisiune)	118.—	Renta de arg. austr.	81.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (3-a emisiune)	100.40	Renta de aur austr.	100.75
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	136.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.75	Acțiunile băncii austro-ungare	853.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.50	Act. băncii de credit ungar.	318.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Act. băncii de credit austr.	320.60
Bonuri rurale transilvane	99.75	Argintul — Galbin împărătesc	5.73
		Napoleon-d'or	9.64
		Mărci 100 imp. germ.	59.45
		Londra 10 Livres sterlinge	121.45

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Aprilie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/2
convert. (6%)	98 1/2	99
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104 5/8	—
" " (5%)	92 1/2	—
" " urban (7%)	101 3/4	102 1/4
" " (6%)	98	98 1/4
" " (5%)	88 7/8	90 1/4
Banca națională a României	1450	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	366	—
" " Națională	256	—
Aur	3.30%	—
Bancnote austriace contra aur	2.09	2.10

Cursul pieței Brașov

din 17 Aprilie 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.24	Vënd. 9.25
Argint românesc	9.20	9.22
Napoleon-d'ori	9.60	9.61
Lire turcesce	10.83	10.85
Imperial	9.83	9.86
Galbeni	5.60	5.62
Acțiunile Albinei	—	—
Scrisurile	101.—	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nēmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu al Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românescă cu bucuria și cu căldură a îmbrățisat acestu diaru-apostolu al poporului român și grupatu-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicie pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și ungueresce și ca: „de aici încolo la toate confesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu ungueresce.“

Apăratu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după nopțe și vijeliă și o di cu sōre, dar numai o di, căci în cealaltă dimineață se iviră erăși nuori furtunoși pe ceriu. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioră asupra capului nostru. Par' că sōrtea a voit să încerce până unde merge țaria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românesce.

Adversarii noștri neperdend din vedere această luptă și prețind rezultatele dobendite de până acum după adevărata lor valōre și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea se ne strîngem rēndurile, și se ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avend ei puterea țerii în mână, le-a fostu pre ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apărare de câtu condeiu, cu care toți Români dator sunt de a strigă în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energiă de acestu pacinicu mijlocu apelăm la publicul celu mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidemu abonamentu la diarul nostru cotidianu

GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acum 50 de ani a fostu primulu organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primulu organu cotidianu român, ce apare dincōce de Carpați.

Suntemu siguri, că publicul român e pe deplin convinsu de principiile, ce le profesază acestu diaru și de modul cum acestu organu al Românilor dintre Tisa și Carpați a sciutu chiar și în cele mai grele împrejurări se ție susu stindardul naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitoru, Gazeta Transilvaniei în luna viitoare va eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în sēraca colibă a țeranului român, va fi celu mai eștinu diaru din monarchia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru Austro-Ungaria pe an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl. Pentru România pe an 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei. Domni abonati, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugați a ne trāmite diferența. Celu mai ușor mijlocu de abonare este prin mandat postal.

REDACTIUNEA.

— Încă numai vreo câteva zile. —

Museul lui W. Winter și espositia de artă

DELA PORTA VĂMII.

NOU! NOU! NOU!

S'au schimbatu cu totul tablourile în Panorama și sunt cu multu mai superioare celor din primul ciclu. De pildă menționăm: Creațiunea, Potopul, Dărîmarea Ierusalimului prin Titus, o furtună pe mare în litoralul englesu, catastrofa pe drumul de fer la Dundee în Scoția, festivitatea indiană în onoarea prințului Wales, terribila catastrofă a corăbiei „Mosel“ în portul Bremei, unde s'au nenorocit 400 de omeni în urma esplosiunei mașinei infernule, clădirea piramidelor în vechii Egipteni, unu tērgu de cămile în Cairo, cascada Rinului în Schaffhausen, păduricea dela Boulogne la Paris, panorama dela Havre în Franța, New-York cu noulu pod de lanțu, care este admiratū ca o adevărată minune a lumii, Viena cu Ringstrasse perspectiva, dela biserică lui Carolu V. Espositiunea dela Viena 1873, panorama Veneției, a orașului Genf în Elveția, Bern în Elveția pe timpul crăciunului, batălia dela Zeidzur sub comanda lui Osman-Pașa.



Pe lângă aceste se pōte vedē o colecțiune fōrte mare de chipuri de cēra artisticu executate din mitologiă, etnografiă și istoriă. Totu asemenea capete încoronate din trecut și prezentu.

Întrarea în toate despărțămintele 30 cr. — Copii mai mici de 10 ani și soldații fără gradu plătesc 15 cr.

Deschisū dela 10 dimineața până 10 ore sēra.

Zambach și Gavora,

Fabrică de vestminte și recuise bisericesci de ritu lat. și gr. in Budapesta, strada Vătiului, Văczi-utza Nr. 17.

Falonu sēu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tote felurile de stēguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covor pe



altariu, potiruri, Pietohlebnica, cadelniție, Pacificalu, candelile de altaru, policandre pentru biserică, Ripide, Chivotu, cărți de Evangeliă etc. etc.

Losurile cele mai bune și eștine!

6 TRAGERI PE ANU!

Totū la douē luni tragere cu câștiguri de fl. 100.000, 50.000, 5000, 1000 etc. etc.

Tragerea viitoare va fi deja la 1 Maiu 1884.

Câștigul principalu: 100,000 fl.

Obligațiunile combinate și emise de mine cu ocaziunea ultimei trageri a losurilor crucei roșii austriace și ungueresce au fostu atât de căutate, încatu comandele făcute în zilele din urmă (înaintea tragerii) nu s'au mai pututu efectua. Acestu succes însemnatu mă îndemnă cu privire la tragerea losurilor crucei roșii austriace, ce se va face la 1 Maiu a. c., se emitu din nou obligațiunile atât de favorabile, combinate și emise numai de mine. Aceste obligațiuni oferă cele mai mari șanse de câștig, se emitu sub cele mai favorabile condițiuni, și totu odată plățile se facu în modul celu mai regulatū.

GRUPA A.

2. Losuri crucea r. austriace } în 24 rate lunare de câte 2 fl.

2. " " " " } in 24 rate lunare de câte 2 fl.

GRUPA B.

3. Losuri crucea r. austriace } în 24 rate lunare de câte 3 fl.

3. " " " " } in 24 rate lunare de câte 3 fl.

GRUPA C.

4. Losuri crucea r. austriace } în 24 rate lunare de câte 4 fl.

4. " " " " } in 24 rate lunare de câte 4 fl.

Atātu losurile crucei roșii austriace, câtu și cele ungueresce, în urma escelentului planu, după care sunt făcute și prin care întrecu pe toate celelalte losuri, s'au suitu mereu în valōre și de bună sēmă se voru mai sui într'atata, încatu losurile crucei roșii austriace voru ajunge la cursulu de 20 fl. alu losurilor rudolfiane. Dreptu-aceea recomandū o comandă câtu se pōte mai repede, care se va efectua cu tota promptitudinea, până cându voiu mai avea încă losuri pentru scopulu acesta.

La depunerea ratei prime, cumpărătorul primesc obligatiunea provēdută cu seria și numărul losurilor și timbrată legalu, și prin acesta și câștigă momentanu dreptu asupra tuturor câștigurilor principale și secundare. Comandele se facu mai bine cu mandate postale; la cerere și cu remburse pentru rata primă. Prospecte și liste de tragere se trāmitu gratis.

Casa vienesă **A. Gutfeld**, odinioră Leutholz & Cnie

(esistență din 1870)

Viena, I, Wipplingerstrasse 27.

Losurile întrebunțate pentru obligațiuni sunt totdeuna conformu legii în localulu susu numitū, pentru a pute fi vēdute de posesorii promeselorū.